

## ОТЗЫВ

кандидата психологических наук, доцента Кузьминой Виолетты Михайловны на автореферат диссертации Асеевой Анастасии Дмитриевны «Социально-психологические аспекты зависимого поведения в межличностных отношениях в юношеском возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Проблема диссертационной работы Асеевой А.Д. представляется актуальной вследствие того, что решение проблемы зависимого поведения в межличностных отношениях в юношеском возрасте позволяет уточнить психологические особенности социальной ситуации развития личности в этом возрасте и практически решить задачи психологической помощи в личностном, социальном и профессиональном самоопределении российской молодежи. Обеспечение устойчивого развития российского общества делает востребованным результаты теоретического анализа и эмпирического исследования межличностной зависимости у молодых людей, представленные в диссертационном исследовании.

Теоретический анализ позволил автору рассмотреть генезис феномена зависимого поведения в межличностных отношениях на основе изучения широкого круга психолого-педагогической и медицинской литературы. В итоге автор приходит к пониманию того, что понятия «аддикция» и «зависимость», «аддиктивное поведение» и «зависимое поведение» необходимо разграничивать, в связи с тем, что аддиктивное поведение переходит в зависимое поведение под влиянием множества факторов, особое место среди которых принадлежит социально-психологическим.

С точки зрения научной новизны полученных результатов особенно существенно, что диссертант раскрывает факторы, провоцирующие формирование зависимого поведения в межличностных отношениях в юношеском возрасте, в качестве которых в работе исследованы деструктивные социальные установки в общении и волевые качества личности.

Результаты исследования Асеевой А.Д. позволяют расширить научные представления о социально-психологическом феномене «межличностная



зависимость» и о существенных аспектах генезиса и функционирования этого вида зависимого поведения, изученного автором. Выводы и положения, выносимые на защиту, сформулированные диссертантом в результате обобщения полученных лично диссертантом данных, обладают научной новизной и теоретической значимостью. Содержание и результаты экспериментального исследования могут найти широкое применение на практике.

Результаты исследования, осуществленного диссертантом, представляются достоверными и эмпирически обоснованными. Выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, выступают в качестве ориентиров при формировании педагогами, психологами-практиками и социальными работниками программ по профилактике и коррекции зависимого поведения в межличностных отношениях у лиц юношеского возраста.

Таким образом, диссертационная работа Асеевой А.Д. «Социально-психологические аспекты зависимого поведения в межличностных отношениях в юношеском возрасте» содержит решение важной социально-психологической проблемы, соответствует требованиям п. 9 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор – Асеева Анастасия Дмитриевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

Кандидат психологических наук, доцент,  
зам. декана факультета государственного  
управления и международных отношений  
ФГБОУ ВПО «Юго-западный  
государственный университет» \_\_\_\_\_



В.М. Кузьмина

Кузьмина Виолетта Михайловна

Адрес: 305004, г. Курск, ул. Челюскинцев, д. 19

ФГБОУ ВПО «Юго-западный государственный университет»

Телефон: +7(4712)58-89-47

e-mail: mogu\_swsu@mail.ru



Подпись  
удостоверено  
Специалист по кадрам  
  
